
〇恵那南地区統合中学校の「制服　体操服　かばん　くつ」の　アンケート　　（保護者用）

（回答率：約20％）

①   制服はあったほうがいいですか。 ％ 人

・あったほうがいい（指定）　　　　 67.5 110
・なくていい（自由）　　　　　　　　 21.5 35
・その他の意見　　　　　　　　　　　 11 18

100 163

②   体操服などは決まったものがあったほうがいいですか。

　（ジャージ） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 60.1 98
・なくていい（自由） 15.3 25
・少し決まりをつける 20.2 33
・その他の意見 4.4 7

100 163

（半袖服または長袖服） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 34.4 56
・なくていい（自由） 19.6 32
・少し決まりをつける 42.3 69
・その他の意見 3.7 6

100 163

（ハーフパンツ） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 47.9 78
・なくていい（自由） 17.8 29
・少し決まりをつける 31.3 51
・その他の意見 3 5

100 163

※分母数は園、小、中それぞれの保護者数で算出しているため、重複カウントされている保護者もいます。
また、卒業生の回答も一部含まれています。回答率は保護者数を分母として算出したため、概ね20％となり
ます。ご了承ください。
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％ ①制服はあったほうがいいですか。
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％
②ジャージは決まったものがあったほうがいいですか。
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％ ②半袖・長袖は決まったものがあったほうがいいですか。
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②ハーフパンツは決まったものがあったほうがいいですか。



〇恵那南地区統合中学校の「制服　体操服　かばん　くつ」の　アンケート　　（保護者用）

（くつした） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 3.1 5
・なくていい（自由） 48.5 79
・少し決まりをつける 46 75
・その他の意見 2.4 4

100 163

（通学かばん） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 31.9 52
・なくていい（自由） 41.7 68
・少し決まりをつける 22.7 37
・その他の意見 3.7 6

100 163

（サブバック） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 16 26
・なくていい（自由） 78.5 128
・その他の意見 5.5 9

100 163

④   シューズは決まったものがあったほうがいいですか。

（うわばき） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 36.2 59
・なくていい（自由） 20.2 33
・少し決まりをつける 38.7 63
・その他の意見 4.9 8

100 163

③   かばんは決まったものがあったほうがいいですか。
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％
②くつしたは決まったものがあったほうがいいですか。
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％ ③通学かばんは決まったものがあったほうがいいですか。
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③サブバックは決まったものがあったほうがいいですか。
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％ ④うわばきは決まったものがあったほうがいいですか。



〇恵那南地区統合中学校の「制服　体操服　かばん　くつ」の　アンケート　　（保護者用）

（体育館シューズ） ％ 人

・あったほうがいい（指定） 38.7 63
・なくていい（自由） 29.4 48
・少し決まりをつける 28.8 47
・その他の意見 3.1 5

100 163

（通学シューズ）

・あったほうがいい（指定） 4.9 8
・なくていい（自由） 36.8 60
・少し決まりをつける 55.8 91

・その他の意見　　　　　　　　　　　　　　　 2.5 4

100 163
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％ ④体育館シューズは決まったものがあったほうがいいですか。
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④通学シューズは決まったものがあったほうがいいですか。



① 制服はあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

あったほうがいい（理由）
高校入試に必要

学生らしく

私服は格差やいじめのキッカケになる事もある

こだわりは無いが、制服を着れるのは学生のうちだけなので。

欲を言えば

費用も抑えて欲しい。

セーラー服、学ランの現行のままでいいと思う。　お下がりがもらえたり、経済的な負担は軽減されるので

は？　ほぼ使用頻度もないので、新たにブレザーなどと、ジェンダーにこだわる必要もないと考える。

服装に悩む。服装のセンスでいじめなど起きても困る。母子家庭や収入が少ない家庭では高いものは買えない

し、種類も減るため学校へ行きづらくなる。

小学生ですらスカート付きの服はだめや、華やか過ぎて学校生活に見合わないものはNGとなっていても、冬に

なるとおしゃれ過ぎる子を見かけます。

ただし、合併する際、すでに合併前の制服を持っている場合はその制服を卒業まで使用できると良い。

行事などの時にいちいち考えなくて済むので。

制服が無いと行事の時などの服装が困るから。

自由だとまとまりがない

私服だと服がたくさん必要となるから

学生らしさがあり、自由となると洋服にお金がかかるのではないでしょうか。

毎日着るものを考えるのが大変

来ていく服に悩まなくてもよい

あっても良いが、凝ったものは必要ない　今までのものでも良い。

毎日の服の支度が、たいへん。娘が、女の子ですがスカートが嫌いな為、制服にはズボンを取り入れて欲し

青春の輝きだから

やはり正式な場では制服は必要だと思う。

毎日私服はかえって面倒なので。

今の学生服がいいというわけではない。

家でも簡単に洗濯出来たり、成長に合わせて買い換えも出来るようにお手頃価格が望ましい。

温暖化に対応して、半袖、長袖だけではなく、もっと臨機応変に対応可能な物を。

またジェンダーにも対応で男子ズボン、女子スカートは決めない方がいいと思う。

自由の方が難しい

中学生らしい

服装で迷ったりするから

式典の時だけ着用くらいでいいと思います。学ランだけでなく、ユニクロのスーツなども検討してください。

受験や新学期、テストなど気が引き締まらない！

あった方が楽（受験や行事など）

みんな同じ格好の方が統一感があり、格差がないから

式典などの時に着るものが必要になるから

５校でたいして違いがなければ、今までの制服をそのまま使えると兄弟のものが使えて経済的に助かります。

受験の時や卒業式の時にあったほうがよい

何を着て行くか悩むと思います

決まった物の方が朝の身支度もスムーズ

統一感を持たせる。集団生活をするうえでは必要かと。ただ、統合直後は家庭の負担を考えバラバラでもしょ

うがないかと。

制服がある事によって規律の乱れが起きにくくなる。

着るものに悩まなくていいから

経済的

中学生であることの自覚がもてる。私服でもある程度決まりがいるし、私服登校になると服代がかさむし、セ

ンスなどでイジメがあるから絶対反対。

あるといいが、自由なところもほしい。

例えば、セーターや靴下やリボンなどは色などおおまかな決まりはあっても、自由さもあっていいと思いま

制服はあったほうがいいと思うが、普段の生活はジャージがいい。

ジェンダーレス学生服をお願いします。

毎朝のコーディネートに迷わずすぐに着ていける。

学生らしさ、冠婚葬祭でも正装として着て行ける。

使用頻度は低いが、受験や、入学式、卒業式、修学旅行など正式な場に出ていく時にやはり必要性があると思

う。

ジェンダーに配慮したデザインで制服をあたらしくしても良いと思うが、使用頻度が低いので合併後何年か移

行期間の間は今の学生服、セーラー服も使えると良い



① 制服はあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

あったほうがいい（理由）
制服の下に着るものは何でも良いが、私服は毎日違う服を選ぶ為に買うのは、お金が掛かるので

制服はあった方が良い

差別化されないから

気持ちにメリハリをつける意味でもあった方がいいと思う。

学生の時しかせいふくか゛きれないか

気持ちが切り替わるから

どこの中学校のせいふくでもよしとする

公立中学校の為見た目の格差のようなものが出ない方がいい。

行事毎に何を着せたらいいのか親も子も迷わなくていい

制服があった方が、着ていくものに困らないから

毎朝着て行く服に迷うから

制服があったほうが良いから

統一感がある

服装に悩まなくて良いから

私服を毎日用意するのが負担になる

今まであったから。あるのが当たり前という先入観。

どこの学生かわからない

高校入試に必要

服選びに困るから。

ジャケット＋スラックスもしくはスカート。保護者同士のリユースからわかりやすいリユース方法にしてほし

見た目で中学生と判断しやすい

パンツかスカートか選べるタイプの制服があるといいと思う。

自由はかえって困ります。余分に服を用意しなければならないので。ただ、夏のカッターシャツはほとんど着

ないので、夏は最初から制服登校でも良い気がします

せっかく統合するなら

自由だと毎日着ていくものに迷う。

地域の方が、中学生であることを認識しやすいのではないか。

中学生らしくあるために

私服ではまとまり感が無い

式典時に気が引き締まるから

私服の方がお金がかかるので、制服の方がいいと思いますが、女子のパンツスタイルなどバリエーションが豊

富にあると良いと思います

ポロシャツ、セーターといった安八町を参考にしてください。



① 制服はあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

なくていい（理由）
基本ジャージだから

制服の必要性がない。

兄弟が中学生の時にほとんど使用しなかった

着用頻度が少ない割に、高価な為

今の中学生を見てもほとんど着てないから

制服自体、令和の時代にそぐわないと思います。

ましてや靴下、靴は白色など、意味の分からない校則も不要と思います。靴や靴下、体操服などは汚れやすい

ので、一般的に白と決められている校則は、疑問に思います。

学校という既存の組織の慣習から、どう脱却すればいいかの1つの回答として、当たり前をやらないというのは

いい線なのかなと思う。そもそも、学校指定のジャージで過ごす事が常態化している為、式典のみの使用で学

生服を購入するのはいかがなものかとも思う。

指定のジャージがあればそれで良いと思います

着る機会が少ない

多種多様

ジェンダーレスの時代なので

今式典行事と、テスト以外使ってないから。

無駄にお金は使いたくない

制服で日常の学校生活はしにくい

動きにくい。ふだん、ジャージなので、必要性を感じない。

中学生はジャージで過ごす事が多く、学校生活でも着る機会の少ない制服にはあまりお金をかけたくないな…と親は思っ
てしまいます。
新しい制服となればお下がりをもらうということができません。
小学生の娘は、スカートをはく事にとても抵抗があります。トランスジェンダーとまではいかなくても、足を見せたくない、と
か 冬に寒い、とか色々な理由でスカートをはきたくない中学生女子もいるかと思います。
私服の方がお金がかかる、という意見もあるようですが私服は普段から着ているものなので、余分にいろいろ買うことが
できない者にとってはそのような心配はありません。

ジャージ利用が多いので制服は利用頻度が低いため

自分自身中学が私服の学校だった。何ら問題もなかった。特に親に経済的負担をかけた過去もなし。制服でも

週末用の私服はあるわけだし。思い切った校風の方が生徒が集まる意味でも統合する意味あるのでは？

コロナになってから行事以外使わなくなったから

普段必要性を感じませんのでなくても良いと思います。

3年間で特に体形が大きく変化する時期で買い替える場合もある。それなら初めから制服は無くても良い。また

現在の中学生の登下校はジャージで、制服を着ての登下校を見るときはない事から必要性が無い。

制服を着る場合は、兄弟の制服が使いたい

着る機会がほとんどないため



① 制服はあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

その他の意見
そもそも統合に反対です

制服は外部に出る時にあると良いが、どの制服でもよい。
式典や試験、面接時のみレンタルすることはできないか？

制服登校で毎日使うのであればあった方が良い(今までのものを使用、新一年生から統一)
ジャージ登校で、入学式卒業式だけの使用は困る

制服はいると思います。今恵南地区ではほとんどセーラー服と学ランだと思いますが、地域ごとで多少違いは

あるかもしれないが、兄弟等でお下がりのある人も居ると思うので、新たに制服を買うのはちょっと…と思う

人も居ると思います。

特に指定はなくても中学生らしいセーラー服で良いのでは。

制服云々より統合が決定されたのか？

もっと話し合うべき事があるはず

開校と同時に決めなくても良いと思うし、年に数回しか着ないなら、なくても良いような気もする。だが、無

かったら高校入試などでどうするべきかわからない。

式には、あった方がいいですが普段はジャージしか着ないので高い制服を買っても勿体ない。

どちらともいいきれない。校 定 、 、 使 う 、 う 新規
で購入する方には安八のような、脱リーズナブルな制服のように、安価で体操服と兼用できるような制服を提案したできた
らいいのでは？
学校で、統一する必要はないと思う。

指定のジャージを毎日着用すれば良いと思います

中学生と周囲の人に中学生とわかるように登校の際使うならあった方が良いと思う。登校の際使用しないのな

らば貸出でよい。3年間ほぼ使わないものを購入するのは不要である。

通学に使用しないのならば公式の場にて必要な際は貸出でよい。どの子も使えるようにブラザー、カッターに

ズボンでよい。カッターのみか自分で購入。

制服か私服か、自分で選択できるとよい(どちらもあり)。現在も、ほとんどの時間をジャージや体操服で過ごし

ている学校が多く、制服にお金を出してもたいして使っていない印象があるので、必要性がわからない。

また仮に制服ありになったとしても、学ランやセーラー服ではなくブレザーにスラックスまたはスカートな

ど、男女を問わず選択できる制服にすべき。

ジャージで過ごすことが多く、年に数回しか着ないので、買うのが勿体ないと思ってしまいます。

制服で登校している中学生を見かけない。学校指定の体操服はメーカーのもので価格が高いと聞く。どちらも

用意をするとなると大きな出費なる。ならば、あまり着ていない制服をなしにするなど、どちらかは指定のも

のにし、もう片方は自由にしてはどうか。

使用頻度が低いので学校指定のものはなくても良いように思うが、色や形状にある程度の決まり(例えば、襟付

きの白シャツに黒のスカートやズボンなど)はあるといい。

毎日着るなら、あったほうがいい。

特別な時しか着ず、日常で着ないのなら、なくていい。



② 体操服（ジャージ上下）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
ほぼ毎日着ていく物だから

決まったものがあった方がいいが、お下がりがあるのでずっと旧体操服可能にしてほしい。

ジャージは揃えた方が学校のまとまりを感じる

どこの誰だかわからなくなるから

毎日使うので、考えなくていい。

今までのものを使用、新一年生から統一。統一感があった方が良い。

ただし、合併時にすでに合併前の学校のジャージを使用している場合は卒業までそのまま使用できると良い。

2.3年生から統合する子達は今のそれぞれの学校の物で良いと思う。始めはそれぞれの地域の物で良いと思いま

したが、上矢作、串原と少ない地域の子達が、自分だけ違うジャージだと孤独感を感じてしまうと思うので、

ジャージは揃えた方が良いと思う。

選ぶのが面倒なので決まったものがあると良い。落ち着いた色が良いです。

決まっていたほうが公平性があるような気がする

この学校の生徒という、印だから

どこの学校か分からない為。

"自由"が困難なこともあるから。

選ぶのが困る。揉め事の元になる。

学校の行事で地域に出たりする時は、指定の方が分かりやすい。

体育祭も、バラバラよりは統一感があって良い。

ジャージを選んで買い揃えるのが不便なので、学校指定していただいた方が選ぶ手間がなくてよい。

毎日着れるしっかりした物があった方が良い

自由度がない方が親も子供も迷わないから

制服は自由でもここはあった方がいい

迷わなくていいから

ジャージは常に使うので統一した方がいいのかな。とも思います。
新しくするなら補助を出してもらって購入がいい。今使っているものも安い値段で買ってるわけじゃないからもったいないこ
とはしたくない。

学校の把握ができると思う

今の指定ジャージが高すぎる。安い指定ジャージを選んでほしいです。

自由だと統一（色など）できないと思う。

同じ指定ジャージだと差が出ない。

名前の刺繍を入れると兄弟間やサイズアウトした時に譲る事が出来ないので刺繍は要らないと思う。

学校ジャージで過ごす時間の方が圧倒的に多く、生地や縫製がしっかりしているので最初は高額に感じるけど

結局経済的だと思う

安いジャージを指定して頂きたい

制服は無くてもいいと思うが、一定の統一感は必要だと思う。ジャージは動きやすいし利用頻度も高くなる。

差別化されないから

機能性を重視した男女区別のない統一したデザインのものがあるといいと思う。

自由にすると、機能性の差で体力測定などの結果に違いが出る思うので、貧富の差で不公平が生じると思う。

思春期の子供は、誰かがいいものを着て来たら、家で「みんな着ている」と言って、いい物を買わなくてはい

けなくなるので、決まった物が良い。

統一感があって良い。◯◯のブランドのジャージがいいとか言われても困る。

悩むから　お金がかかるから

現存の中学のジャージを着用してもいいと思う。小学生か中学生か見分けがつかない

移行期間を設ける

毎日着るし、私服だと大変だから

制服と同様、考えるのが負担になる

集団行動をする上で必要

指定品があるほうが、あれこれ悩まずに済む。

自分で選ばなくていいから。

学年ごとに色を変えたものを指定したもらった方がわかりやすいかなと思います。特にわかりやすくする必要

はないかもせれませんが。

公共の場などで、どこの学校の生徒か一目でわかると思う。

指定の方が、選ぶ手間など考えると良いと思います

日常使いするものは、指定があった方が迷わないので、時間を有効にできるから。

登下校、学校生活どちらもジャージがあれば十分だと思います。

合併時は今の学校のものを使えば良いがそれ以降は決まったものにした方が良い（他の学校との区別のため）

通学でも着用する場合、上記と同様に地域の方が中学生と認識しやすいのではないか

中学生らしくあるため

部活や登下校などでどこの中学校の生徒なのか分かりやすい方が絶対にいいからです。

自由だと何を選んで良いか困るし、メーカー品は高いので。



② 体操服（ジャージ上下）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

決まったものはなくていい（理由）
運動できる格好であればいい

体操服などは汚れやすいので、一般的に白と決められている校則は、疑問に思います。

これは上記学生服についても言えることだが、学校指定用品というのは既得権益の代表的な代名詞と言われるくらいの
シンボルになっている為、できるだけ排除したほうが望ましい。
指定とする理由は様々あるが、無条件で地元企業を優遇した場合、資本市場での競争原理が働かない事が1番の問題
点で、一つの企業が独占価格を設定して独占状態を作ってしまう。この状態から脱却する為には一定の条件下で学校指
定用品は自由を原則とすべき。
しかしながら、こういう文脈で意見を出すと、"原則は自由です、しかし学校側で斡旋もしています"という話になり、結局斡
旋された物を購入するという流れになるので、根本改善は無理なのかなとも思います。

サイズアップが激しいから

多種多様

体の、大きさや、着やすさに、配慮してほしい。

統合までの間など、短い期間なのに周りと同じ物をとなるともったいないし、どうせ元の学校のものや、旧デ

ザインなど、混在するくらいなら、市販のものを好きに着られる環境のほうがよい。

学校指定のジャージの値段が高すぎます。リーズナブルなものにできるのであれば、ジャージの指定には賛成

です。

子供の様子を見ていて思うのですが、毎日みんなと同じようなものを着ていけるというのは安心できるようで

す。

好きなジャージでいいと思う。体操服も自由な中学だったが何ら問題はなかった

今までなら、上の子などの使わなくなった体操服を使えたりしましたが、統合することにより、
制服から体操服、靴下などのものまで指定になり新しくするのは、全部揃えるのにもお金が沢山かかりますし、親の負担
になると思います。

お下がりが着れるから。

新しく買うのはお金がかかるから。

明智のジャージがたくさんあるから。

指定のものは上下二着ずつ購入すると、かなり高額になるので。

その他の意見
なぜこんなにも反対意見が多いのにそれらを無視して統合一択で進めているのですか？

子供自体、統合は嫌と言っている。

上の兄弟が着ていたものをよしとしてほしい

体操服は買い替えが何度か必要なので、指定の物より、ある程度色や形に制限がある程度の物の方が買いやす

同じ柄であれば、周りが中学生だと判断しやすい。登校をジャージにするならあった方がよい。登校に使用し

ないのであれば自由でよい。



② 体操服（ジャージ上下）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由） 保護者用

自由でいいが、色など少し決まりをつける　（理由）
今あるものを使えれば良いがバラバラでも困る

上の兄弟のものを使用したい

シンプルに、コスパが悪い。

指定のお店でしか購入できないのはお店が近くに無い人にはかなり負担なので、ネット等で購入できれば有り

難いです。

指定にすると値段が高い

完全指定ではなく、幅を持たせて選ばせて欲しい。色や素材などおおままかに決めてもらえたら自分で用意し

ます。

ブランド物のジャージだと買い替え、買い足しなどなかなかできない。色だけ指定したTシャツやジャージで良

い。

上着やズボンは指定でもいいが、中に着るTシャツは、自由がいい。
女の子の母親ですが。胸を気にします。上着でカバーは、できますが。
Tシャツは特に気にするので、配慮してあげたいです。

冬用のジャージが高いから家計の負担の少ない方向で考えて欲しい。

指定品は、高額になる。(今の中学や、小学校のジャージが高い)成長期に、何度も買い替えは負担が大きい。

学校指定のジャージ、体操服は値段が高すぎると感じています。汚れる可能性が高く、サイズも変化する時期

の服装にはあまり値段をかけたくはないです。

駄目なものを決めて後は自由にしたら良い

指定の体操服は値段が高いので。ユニクロなどシンプルで動きやすい服なら何でもいいと思います。

値段が考慮できる。他でも着られる。

指定にすれば高額になる。
小学校のように学校（山岡）指定でなく、上は白、下は紺のハーフパンツくらいの指定でなにも混乱はなく、安く購入もでき
るので助かっている。
そもそも指定の体操服必要ですか？

学年が一目見て分かるので。

指定のものは高いから

学校指定のものは価格が高いので、おおよその色だけ指定がありがたい。成長期で何度も買い替えることを思

うと指定だと家計への負担が大きいと思う

登下校をジャージでということなら指定がある方が地域のひとが中学生だとわかるので　防犯などの面でも揃

えた方がいいとおもうが　学校内だけであれば幾らかの縛りの中で自由でいいと思う

洗い替えも用意したり、成長と共に買い替えたりと、結構数が必要な物なので、なるべく低額なもので買い揃

えたいです

山岡中はジャージの改定直後のため、移行期間を設けてほしい。ジャージへの記名についてはホームページ等

保護者以外の他人が閲覧する可能性もあるため、なしを希望



② 体操服（半袖長袖）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
小学生の体操服が基本の形色に合えば自由ですが、結局みんな聞き合って、同じところで買うことが多く同じ

ようなものになるから、同じで良いと思う。

これはいい、これはだめの選別が難しい

その時期によって服装を考えるのが大変だしいじめがあるか心配な為

"自由"が困難なこともあるから。生活費のゆとりやセンスなどで個々に差が出るため、決まっていた方がある程

度楽。

毎日が楽

ジャージと同様。半袖長袖は個人の自由でいい。

差別化されないから

集団行動をする上で必要

ただ、今の明智のように、クロスカントリーのTシャツでもオッケーというようだとありがたいこともあります

（安いから）

自由でいいが、色など少し決まりをつける（理由）
白なら可だと経済的負担が少ない

ワンポイントまで　黒　白　紺

派手な色でなければ

指定にすると値段が高い

ブランド物のジャージだと買い替え、買い足しなどなかなかできない。色だけ指定したTシャツやジャージで良い。

現在学校のロゴが入っているが、値段も高いし必要ないです

白いTシャツなら良いとかで良いと思います。

駄目なものを決めて後は自由にしたら良い

色指定して自由でもいいと思う。

サイズの大きい子から小さい子もいると思うので。

学年が一目で見て分かるので。

学校指定のものは価格が高いので、おおよその色だけ指定がありがたい。成長期で何度も買い替えることを思

うと指定だと家計への負担が大きいと思う

色が統一されていればいいと思う。

毎日着てるとそれなりにいたむから

洗濯や成長に伴うサイズ変更がありそうなので、色とワンポイント程度まで等余裕がある方が良い

値段や素材など、自由に選択できるといい。

素材など好みで選べる。

指定もあるけど自由でも良いというのが良いと思います。白より紺色の方が透けなくて良いそうです。

決まったものはなくていい（理由）
決まったものはなくていい（理由）

運動できる格好であればいい

白のTシャツに拘る必要性がわからない。

人それぞれ体温も違えば、気温の感じ方も違います。寒いと感じたときに長袖、暑いときには半袖を当たり前

に着る大人と同じように、自己判断で良いと思います。

決まったものはお店も決まっていて、値段もそれなりにするので、ある程度自由な方がいいと思います。

これも前述の体操服と同じ理由で必要ないが、結局は変わらないと思う。

汚れやすいサイズアップしやすいから

個性

ジェンダーレスと同じ考え

着心地のよいものにしたい

指定にするのなら極力リーズナブルなものでお願いしたいです。

ジャージも含め、そうですが値段が高く気軽に買い足せません。

なんで決まったものがあって、みんな着用しているのか逆に謎。

中に着る物は自由であれば普段着が使えるから

新しく揃えるのはお金がかかる

小学校は白で動きやすいものなら指定は無かったので中学校もそれでいいと思います。

その他の意見
実際に毎日通学するわけでもない大人が話を進めてるだけ

半袖服と長袖服の意味が理解できませんでした。

制服のことなのかジャージのことなのか、その他なのかわからないので回答しかねました。



② 体操服（ハーフパンツ）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
今までのものを使用、新一年生から統一

選ぶのが面倒なので決まったものがあると良い。落ち着いた色が良いです

夏が暑いのであると助かります

ジャージを揃えるなら全て揃えるべき

運動に適用な市販品が限られる

毎日が楽

差別化されないから

長さなど規定があるとわかりやすいので。

集団行動をする上で必要

選ぶのに困るから

できるだけジャージの色と一緒の方が識別しやすいからです。

決まったものはなくていい（理由）
ハーフパンツは必須なのか？暑ければ使用するなど、自由でいいと思う。

そもそも、なぜ体操服がハーフパンツと決まっているのか不思議です。

これも前述の体操服と同じ理由で必要ないが、結局は変わらないと思う。

多種多様

サイズやはきやすさを重視したい

ジャージ素材のハーフパンツなら何でも良い、という事であればたとえば古着を買う、メルカリで買う、お下

がりを使える　など金銭的にはとても助かります

その場にふさわしいドレスコードを自分で考えればよい。

持っているものを使いまわせるから

新しく揃えるのはお金がかかる

自由でいいが、色など少し決まりをつける（理由）
経済的負担軽減のため

同じものでも指定になると一気に値段が上がる。

指定にすると値段が高い

中学生のサイズであるのかはナゾだが、紺色で、とかでよいです。

下の服はよく汚れたりするので、買い換える機会が上のジャージよりあると思うので、色は統一して指定でな

い方が良いです。

駄目なものを決めて後は自由にしたら良い

色指定があればおのずとそろうと思う。

学校指定のものは価格が高いので、おおよその色だけ指定がありがたい。成長期で何度も買い替えることを思

うと指定だと家計への負担が大きいと思う

色が統一されていればいいと思う。

半袖服の理由同様。指定ならリユース前提

指定もあるけどお下がりでも良いのが良いと思います

その他の意見
今とるアンケートではない



② くつしたは決まったものがあったほうがいいですか。（理由 保護者用

決まったものはなくていい（理由）
私服と同じ物が使用できれば金銭的負担が減る

白は汚れが目立つため

靴下を指定する意味がわからない。

みんな同じ足の性質じゃないから、履きやすいのでいい

靴下くらい自由にさせてあげてほしい。

色も決めるなどもやめてほしい。時代にそぐわない。

色やタイプの指定のみで良いかと。ルーズNG等

靴下まで揃える必要は無いと思います。それで何か問題になるような事は無いと思います。

指定にする必要がない

白靴下は汚れが目立って洗うのが大変

靴下の色によって学業などに支障が出るとは思えないので、自由でよい。

これも前述の体操服と同じ理由で必要ないが、結局は変わらないと思う。

人それぞれの好みがあるから

白は汚れる

白の靴下見つけるのに苦労する

靴下の色やデザインは子どもの勉強に何ひとつ影響は与えないので自由でいいです。

今までの白い靴下は汚れが落ちないのでやめて欲しい

靴下くらいは自由で良いと思う

靴下は特に目につく物ではないから

多種多様

足の幅や、大きさや、はきやすさがあるので、自由にしてほしい

指定の白は要らない、汚れが目立つから
汚れが目立たない安い物はたくさん売ってるから

もはや靴下まで決めるとか逆に怖くないですか？社会主義かよ

靴下は自由で良いのでは思います。

あるものを使いたいから

替えが必要でないときに取扱店に行けない際に、他で探すのが大変。

消耗品なので個人の自由にすればよいと思う。夏や冬もそれぞれ体感が違うのだから個人で身体に合うものを

選びたい。

そこまで決める必要ありますか?個人、それぞれの家庭で考える事だと思います。これからの時代は、そういう

時代ではないでしょうか。

なぜこれまで白にこだわるのかがわからないので自由でいいと思います。

あまり華美なものでなければ色も長さも自由でいいと思います。

靴下が派手だろうが長さがどうであろうが、それが原因で素行が悪くなるとは思えないので

自由でいいが、色など少し決まりをつける（理由）
黒　白　紺　ワンポイントまで、派手な色でなければ

靴下にまでこだわりはありません

現在もそうだから

真っ白は、すぐ汚れるので汚れが目立たない物がいい。

服に比べて買い替えが頻繁なので、そこら辺のお店で買えるよう、自由がいいかなと思います。指定にしなく

ても、みんなだいたい同じようなものをはきそうな気がします。

靴下は消耗しやすいので、色、丈は揃えて自由だとありがたいです。

黒、紺、グレーなど派手じゃない色なら自由にはけると助かります。

白は汚れが落ちにくいため避けたいです。

白は汚れが目立つので、華美でない程度に自由にして欲しい

ワンポイントがつくぐらないならOKにしてもらいたい

ジャージと同様ではあるが靴下程度なら一定の決まりの元自由でいい。

白の柄なしでいいと思う。

今と同じようで良いと思います。靴下だから自由でも良い気がしますが、入試の時などは従来通りの方が良い

と思います

その他の意見
靴下くらい自由にさせてくれ！って中学生の頃思ってました。

どうでもいい

決まったもののなかで色が選べるといいと思う



③ かばん（通学かばん）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
考えなくてすむ

ただし、合併時にすでに合併前の学校で使用しているカバンがある場合は卒業までそのまま使用できると良

膨大な教科書類をまとめられるカバンを見つけるのは大変なので、決めて貰えば良いとおもいます。

選ばなくて良いので決まっていた方が良い

荷物によってどれくらいの量を入れればいいか困らない為

今中学生がいますが、ワークや日々持ち帰る教材は結構ありますし、重いです。リュックタイプのしっかりし

たものの方が両手も空くし良いと思います。

あると楽

教科書の量を加味したサイズを提示して欲しいから

制服があるなら決まった物が良い。

自分で探してくるのは大変だから

荷物が重いので、丈夫な鞄を用意してもらえた方がありがたいです

親としてはかばんを選ぶ時間や、経済的にもあったほうが助かります。

リュックタイプで

決まったものはなくていい（理由）
個々が使いやすいもがよい

たぶんダサいから

好きなかばんで、モチベーションが上がるのでは？

指定のカバンで使いやすいものを見たことがない。自分たちが、一番持ち運びやすいリュックなどで十分。

ただこういう物はNG的なルールいるかも

自分で教科書荷物が入る鞄を自分で考えれば良いと思う

卒業してからも使えるように、自由な方がいいと思います。

指定にすると値段が高い

自分に合ったものを選ぶので

リュックでよい。

指定カバンより、自由にリュックサックとかのが、なにかと応用が効くと思います。

市から支給なら決まったものでもいいが、各家庭負担が大きいなら決まったものでないほうがよい。

学校指定の価格が高すぎるので、比較的安めのかばんなら指定でもいいが、そうでないなら自由でいいかと思

います。

高校でも引き続き使える方が良いから。

体の大きさにあったカバンにしてほしい

みんな一緒だとどれが自分のものかわかりにくいと思う。

少し決まりをつけるのは、微妙な判断が難しそうだから、自由でよいと思う。

自由に選べると良いと思います。

家にあるものや、お下がりを使う事ができます。

本人が自分で探し、選んで気に入ったものを買えたなら卒業後もずっと使うかもしれません。

個人の好みでいいと思う。

好きな鞄でテンション上げてきた方がいい

個性を出す部分として自由でいいと思う

自由でよいが形など規定があると選びやすいです。

通学の仕方や持ち物など、その時に応じて大きさなどを変えられる方がいいと思う。

使いやすいが、人によって違うから。

通学に時間のかかる子もいるので、持ちやすいものをそれぞれで選択する方がいい。現在の学校指定のもの

は、あまり中身が入らず手に荷物を持っている子もいるので長距離の登下校を考えると不便だと思う

荷物によって入らないから

自分が使いやすいカバンでいいと思います。



③ かばん（通学かばん）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由 保護者用

自由でいいが、色とか形など少し決まりをつける（理由）
上の兄弟の物を使用したい

黒や紺でリュックタイプなら自由がよいです。

駄目なものを決めて後は自由にしたら良い

普段使いもできればいいと思う

指定カバンは高くて荷物も入らない

黒のリュック等色だけ指定すればいいと思う。

一部の教科書について学校保管可能ならば、毎日の負担は減るので、選び安さを重視したい

自転車や徒歩通学の生徒がいるなら、自分の背負いやすいリュックサックなどでいいと思います。色は華美な

ものはNGで。他は自由でいいと思います。

高校はかばんが自由な学校が多いし、個々で使いやすいものを選んだ方がいいので

その他の意見
統合に反対

兄弟が使用していたものを使いたい

今使ってるものをつかいたい、もったいない

高校のようにサブバッグの形のがメインで、入らない分をサブに無地のトートなどある程度指定したもので補

助バッグする。



③ かばん（サブバック）は決まったものがあったほうがいいですか。（理由 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
考えなくてすむ

本借りを入れるバッグやバッグに入れれなかった物があると助かります。

中学校までは決まっていても良いと思います

決まったものはなくていい（理由）
サブバックの形ならどれでもいい

使い勝手が決まってしまうから

これについても、指定する意味がわからない。

指定のカバンで使いやすいものを見たことがない。
自分たちが、一番持ち運びやすいリュックなどで十分

それぞれ部活等で必要な形やサイズが違うと思うので自由で良いと思います。

サブなので、その時々の用途に合った形を考えられた方が良いかと思います。

学校以外でも使えるように、自由にしてもらえたほうが家計の負担も少なくなると思います。

指定にすると値段が高い

ほとんど使わないので決めなくて良い

サブバッグを使うタイミングがよく分からないですが、サブだし、人によって荷物の量が違うので（ジャージ

だけ入れる人、部活の道具を入れる人など？）自由でいいのでは？

サブバッグは、各々で持ち物の量も変わると思うので、量に応じて鞄の大きさも変えられるように自由で良い

と思う。

サブバッグの必要性がよく分からないから

持っていきたいものによって、大きさを決めたい

なんでもいいと思う。何でも同じものの意味が不明

サブバックの取り扱いがわからないのでまずはなくて良いと思います

取扱店に行けない際に、他で探すのが大変。

長距離登下校を踏まえて、個人の持ちやすいものにすべき。指定にするメリットがない。

それぞれ使いやすいものならいいと思う。

リュックの方が扱いやすい

中学の時、指定のサブバッグを使用していたが、高額だったのでサブバッグは自由で良いと思います

部活の種類にもよるので自由でいいと思います。

現在自由なので

その他の意見
何のためのアンケート？

自由にしすぎるとどんどん派手になると思います

岩中はそれで指定になったと聞いています

いらない

ある程度決まりをつけて自由。

サブバックは特になくて良いと思います。

入れる場所に合わせた物、派手じゃないものならば自由で良いと思います。



④ シューズ（うわばき）は決まったものがあったほうがいいですか。　（理由） 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
これは、あって欲しい。

自由だと盗難とかトラブル起きそう。

上靴よりスリッパがいい

小学校の延長であったほうがいい。

スリッパのようなものという意見がありましたが、パタパタうるさいし校内を歩くのに安全性など考えても上

履きタイプが良いと思います。

スリッパが良い

学年で色違いだとわかりやすい

すぐにサイズアウトするので一般的な白の上履きでいい。

天然ゴムの上履きは高くて何度も買えない。

自由とされると購入する時に困る

数をまとめて業者さんで安く買えたほうが良い

指定のが楽だから

学年でデザインを変えて、学年を示すシンボルとしておくといいと思うから

靴下や上履きで個性を出さなくても良い。

あまり高すぎないもので指定だとありがたい。

小学校が指定なので、それに慣れているので。

1度に注文できた方が

ありがたいです

指定内でも選択肢が有ってもいい気がします。サンダルの様な物は緊急時に危険です。

決まったものはなくていい（理由）
靴はとても汚れが目立つので、白色の指定だけはやめてほしい！！

これも前述の体操服と同じ理由で必要ないが、結局は変わらないと思う。

上履き、スリッパ、クロックス系など本人の自由で履けるとサイズの幅が広がり助かります。

好きな靴でオッケー！経験者的にプレミアのスニーカーは盗難されるから注意。

探すのが面倒だから

取扱店に行けない際に、他で探すのが大変。

滑りにくいものであればなんでも良いのではないでしょうか。

上履きは、指定のもので男女、金額が変わるものがあります。指定のものは、他と比較して全体に金額が上が

ります。色は白などで、どこで購入してもいいと思います。

履き慣れた靴を履けばいいと思います。

自由でいいが、色など少し決まりをつける
購入しやすい物がいいから

指定のものが高い

サンダルなのか、スニーカーなのか、そこは合わせたほうがケガ防止になる。

足に良くないシューズは履かせたくないから。

ネット等で購入出来るように、ある程度自由な方がいいと思います。

指定のものだとサイズがなかったりするこたがあった。

色だけ指定で自由で良い。

防災の観点からスリッパでなく靴がよい。

足の形が人それぞれだから、指定に足が合わないとキツいと思います。例えばサンダルタイプはダメ程度で良

いと思う。

足に合った靴を履くべき、

上履きも高い

足の形に合うものをはかせたいから。

（瞬足の上履き、とてもよさそう）

指定の上履きは高い。

統合で人数が増えると知らない顔も増えるので、学年だけでも色分けしたら、わかりやすいと思う。

学年がわかるから。

色のみ指定でいいと思う

小学校と同じで色だけ白指定で、後は自由でいいと思います。

個々の足によって合う靴が違うので



④ シューズ（うわばき）は決まったものがあったほうがいいですか。　（理由） 保護者用

その他の意見
意図がわからない

学年で色分けする良いと思います

現状、体育館シューズを上履きと兼用しているような状況です。
これで不都合がなければ、これが一番いいのではないでしょうか。
上履きは上履きで必要、という事であればシューズタイプではなくスリッパか良いと思います。うちの中学生はすごい速さ
で足が大きくなっています。スリッパタイプならそこまで頻繁に買い替えなくてよさそうなので助かります。

色指定のスリッパでよくないですか？
名古屋の中学、高校でしたが、色指定のスリッパでした。
サイズも変わっても買い換えることもないですし、廊下も走れません。
上履きは中学校は普通なしです。
なんで上履きなのか？
逆に理由がききたい。

一足制の概念はないのですか？

安全性等でメリットの方が大きいと思います。

デメリットは衛生面ぐらいですが解決方法は簡単と思います。



④ シューズ（体育館シューズ）は決まったものがあったほうがいいですか。　（理由） 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
運動もするので安全な物がいい

体育館で使用するのに危なくないもの

どれを買ったらいいか分からないから

どれを選んだら良いかわからないので。ただし、昔のように学年によって色分けするのはやめてほしい

学校の決まった物なら安心だからです

安全面を考えたら決められている方がいいと思う

安価で安全なものを勧めて欲しい

今のものが使いやすくていいと思う。

自分で選ぶ自信がないし、まとめて買えたほうがありがたいです

決まったものはなくていい（理由）
部活があるのであれば、卓球、バレー、バスケなどの部活はそのシューズで代用できないか？

運動する上で靴はすごく大事だから

小学校も決まっていなくても、なんら問題なく生活できているため

足に合った靴を選ぶべき

足のサイズや大きさが違い、足にあったものを使いたいため。

白の運動靴で良いなら何でも良いのでは？

成長期なので足に合った靴で。

規定なくて良いと思います。自由で大丈夫だと思う

取扱店に行けない際に、他で探すのが大変。

動きやすいものであればいいと思う。

斡旋はしてもらい、履くものは自分が履きやすいものでいいかなと思います。

自由でいいと思います。

自由でいいが、色など少し決まりをつける（理由）
指定のものが高い

足の形に合うものをはかせたいから

色は自由でもいい。運動中に怪我がないように紐で調節できるなど、機能面を重視したほうが良いのでは。

個々の足によって合う靴が違うので

その他の意見
今聞くべきこと？

今のを使う

「学年別に色分け」はお下がりに回せる確率が3分の1になってしまうので困ります。学年ごとに色を分ける必

要性はないかと思います。



④ シューズ（通学シューズ）は決まったものがあったほうがいいですか。　（理由） 保護者用

決まったものがあったほうがいい（理由）
中学生は大体白い靴なので、それの地域で買える物で良いのでは。

1度に注文できた方がありがたいし、地元で買えればありがたいです

決まったものはなくていい（理由）
好きなスニーカー履かせてください。

白のスニーカー、めちゃくちゃ汚れやすいから！！！

小学生まで自由で、中学から指定される理由が分かりません。

靴の色など揃えられるととても大変です。上の子のときは白と決められていて、真っ白でサイズを探すのもホ

ントに苦労しました。

靴はホントに何でもいいと思います。

それが原因で学校生活に影響が出るとは思いません。

自由でいいと思う

通学中慣れた靴のほうが足が痛まないので

体育で外で運動する時に走りやすい靴の方が良いから

雨等で濡れた場合、代わりの靴を履いていけるから。

白い靴は汚れがとても目立ちます。どうして黒じゃなくて白なんだろう？とずっと思ってました。
運動靴であれば良い、くらいの指定にすれば選択肢の幅がぐんと広がり、安いものを探すこともできますし（本当にすぐ
に、足が大きくなります）
規格外のサイズの子が真っ白い靴探しに困ることもなくなりますし、
なにより普段使いできる靴がやっぱりいいです。

中学生のだっっっさい白い靴の意味がわからない。

普段から使えるものがいいと思う。よく使うものなので、買い替えやすいものがいいと思う。

取扱店に行けない際に、他で探すのが大変。

長距離登下校を踏まえて、動きやすい運動靴ならすべて可にしてほしい

通学シューズは縛る意味がよく分からないので、華美なものでなければ自由でいいと思います。

それぞれ履きやすい靴を履けばいいと思うので

自由でいいが、色など少し決まりをつける（理由）
購入しやすい物がいいから

購入しやすいから

白限定は予算を抑える効果もある

足型が変わってくるから合う合わないが難しいので。

自分で通学用、運動靴を考えれば良いと思う

白色は汚れが目立つから、不便

足の形に合うものをはかせたいから

通学の靴は何ヶ月かに買い替えないとボロボロになってはけないから

白のスニーカーでいい。

当たり前

高価になりすぎないように一定の決まりがあってもいい。

靴に関しては、履き心地などあるので色だけ指定してあとは自由で良いと思う。

色が揃っていればいいと思う。

サイズ変更が多いので、選択肢があると良い

自由でよいと思います。

その他の意見
断固として反対します

自由でよいと思う



⑤ その他　「制服　体操服　くつした　かばん　くつ」に関する意見 保護者用

その他　「制服　体操服　くつした　かばん　くつ」に関する意見
理由ですが全てに当てはまることなのでこちらに記入させて頂きます。統合対象となるお子さんが長子の方
はいいですが、第二子以降の方は、兄弟が使った物を繰り返し使おうと思っています。新たに全員で合わせ
ることになると兄弟のお古が使用できなくなり、新たに購入しないといけなくなります。その場合、金銭面
での負担が大きくなり困ります。もし統合対象となる学年から新たな物で揃えることになるならば
対象の家庭に制服、ジャージ、体操服など無料支給するべきです。
服系は指定があった方が考える手間がなくてよい
体操服なんかも、時代に合わせてあげて意見を聞いた方がいいと思います。
大体ダサいので決まっているので考えが古いのは可哀想かと

全てにおいて、もっと柔軟性があって良いと思う。
縛りすぎる必要は無いし、ある程度のルールは必要ですが、
好きなものを使うことによって学校生活を送る上でのモチベーションになると思います。
学生の頃常に思ってました！！！
中学生のジャージこそ
高いのに特に他のジャージより良さを見いだせない。
色の指定くらいで良いと思う。
もう令和です。
変えていくべきだと思います。

制服はあったとしても、服装（スカートの長さやボタンなど）、髪型などの見た目に関しては、校則などで縛り付けるよう
にはしてほしくありません。
見た目より教育の質が大切かと思います。
制服は男子が学生服、女子はズボンも選択出来ると良いと思う。
ジャージは、男女統一のデザインで。
山岡は寒いので、冬のジャージ、体操服はあったかいものを選んで欲しいです。
1番は子供たちの意見が大事だと思いますが、ある程度自由にして頂いたほうが、家計の負担や購入の負担も
少なくなると思います。
全部揃えるとお金がかかるから補助してほしい。
全てに対して決まったものがあると考えなくていいので指定の方が良い
制服は、ブレザータイプがいいです。
各家庭に、高額な負担にならないよう、配慮してもらいたい。
今、６年生に子どもが居ます。
上の子の時に、１月に制服を注文したが出来上がってきたのが３月の上旬でした。小学校の卒業式に中学校
の制服で参加するので、早めに決めて戴きたい。
６年生は、今のままで良いなら早めに教えて戴きたい。
現５年生の子がいます。
中学入学までにどうなるのかを決定して欲しい。
常に学校の道具等が（今現在の子育て家庭の）家計の負担にならないかを考えながら検討してください。
今までが異常なほど高いのです。
揃えるとこはそろえたほぅがいい
指定していただいた方が統一感が出ていいのですが、消耗しやすい靴下や下のジャージ類は、買い替えるこ
ともあると思いますので、色指定で自由でもいいのかなと思います。
今現在中学生の親さんの意見も参考できたらよかったです。
いつから統一するのか気になります
新しく買うのでどうせなら新しい学校の物が
いいです。まだお古を使いたい家庭もあると思うので選択できるといいです
時代に合わせた自由な発想で決めて頂けたらうれしいです。
今使っている体操服は値段が高すぎて破れても気軽に買い替えができないのが辛いです。
全部自由で良いと思います｡
ジェンダーレスの時代なので、先端を進んでください
スカートとパンツスタイルが選択出来ると良い。
セーラー服は夏暑くて冬寒い。
新しくなるのはいいことですが、今あるものを無駄にしないってことが大切です。
親や子供の意見をその都度聞かなくても、どんどん決めていってほしいです。

靴下や靴に関しては色指定があれば自由でいいと思います。
サブカバンなどは指定してあれば困らないと思います。
カバンなどは使い方によっては壊れて買い替えなど考えたときには指定じゃないほうが助かると思います。
制服はあったほうがいいと思うけれど、あまり着る機会がないので、必要か？とも思います。
小学生の延長で、自由にしてほしい



⑤ その他　「制服　体操服　くつした　かばん　くつ」に関する意見 保護者用

現中学生の親です。
入学時、制服はお下がりをもらう事ができましたが指定のジャージや体操服、通学カバンなどの値段の高さには本当
に驚きました。これはどうにかならないものでしょうか？
新しい制服、となれば今度はお下がりが存在しません。
色々な子がいて色々な服装で登校する、ひとつの特色であり魅力でもあると考えます。
皆さんで検討していただけたらと思います。

日本全国、世界の中学はどうなっているのか、
ネットでも検索したらぐるりと見えます。
あっ、これいいな
と思うことたくさんありますよ
制服のない中学２年、制服のある中学を中学1年、子ども時代に過ごしました。制服あると先生方が校則？
守ってるか確認したり指導されたり、無駄な時間と労力、お金が多いと思いました。親目線ではなんか地域
柄？制服ないとかありえないって雰囲気をかんじるので、もし制服作るならセーラーとか頻繁に洗えないし
ワイシャツもアイロン面倒なのでポロシャツベースの洗いやすい服とかウォッシャブルの方が清潔感保てる
し男女制服同じだし多様性に配慮できるのではと思います。
基本的に自由でよい。
とくに靴下、カバン、シューズについては長距離登下校する子のことも考えて、それぞれの持ちやすいもの
を持たせてあげたい。
上履きは、サンダルが楽でいいと思う。サイズもあまり頻繁に買い換えなくてもよいのでありがたい。
靴（全て）に関しては、踵があれば良いと思います。
中学生なんだから、何が適切な服装等なのかを自分で考えましょう。親や学校から言われたものでは無く自
分で、自分たちで考え、より良くする力を養うことが大切だと思います。
体操服の上は白以外が良い。上靴は自分が中学生の時はスリッパで楽だったのでスリッパの方が良い。男の
子だと匂いが気になってくるので特に
兄、姉、友達の、制服、カバン等お下がりで使えると嬉しい。少しでも、親の負担のないように考えて欲し
い。特に制服は、ほぼ着てないので。
制服、カバンについてはリユースしやすいシステムを作って欲しい。
小物は指定がなくてもいいかなと思います。
衣服については、毎日使うものは指定したほうが楽だと思います。
そうでない場合は、正装の時には色指定のみして、着用すればいいと思います。みんな一人っ子だけじゃな
いから、合併前の兄弟のおさがりを活用できていいと思います。
制服はLGBTに配慮したものがよいのでは。（ジャージの色も含め）統 服 決 す
今年の6年生は今の現住所の中学の制服を購入し、統合後一年間でまた買い直しですか？
現6年生、5年生に関しては中学生活の途中で統合することがわかっている事なので、その子達の卒業に合わせて制
服を教育委員会が準備しておくべきなんじゃないかな？と思いました。
今になってアンケートされても、
制服、ジャージ、かばん、靴…これを全て揃えるのはなかなかの高額な金額です。
意見を聞いていただけるのであれば、統合してから制服等を途中で買い直すということだけはやめていただきたいで
す。
制服はジェンダーフリーの時代という事もあり、女子はスカートかスラックスを選択できるような制服でお
願いしたいです。
山岡中は体操服を新調したばかりだと伺った覚えがあります。特にこだわりは無いのでそのまま指定にして
もいいと思います。
統合が決まっているなら、ジャージなど統一するなら統合する前から新しいジャージなども購入出来るとと
良いと思います。
初めはどちらのジャージなどを着ても良いなどしたほうが良いと思います。
固定概念を無くして議論してください。
新たにするからこそできることがあるはずです。何故そうしたのかしっかり議論して中途半端なことはしな
いでください。
このアンケートもそうですが何故必要なのか分からない状態で自由がいいとか指定がいいなど答えずらいで
す。



⑤ その他　「制服　体操服　くつした　かばん　くつ」に関する意見 保護者用




